



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



澄迈县老城经济开发区美伦河环境优美。

本报记者 陈元才 摄

澄迈以治水促转型,加速构建“奔跑共富”美好愿景 巧做“水文章” 打通“源”动力

提标 强化组织领导 做好顶层规划

池中,碧波荡漾,喷泉翻涌;岸边,再力花、睡莲花争相开放,争奇斗艳……近日,在澄迈金江镇文头山村,村民王业京吃过晚饭后,沿着人工湿地散步,欣赏风景。

“谁能想到,几年前这里还是‘污水靠蒸发、垃圾靠风刮’的场景,自从建了人工湿地治污水,变化翻天覆地,还改变了大家的生活方式。”看着眼前一树一花、一草一木,王业京感慨良多。

农村生活污水治理关系民生、连着民心。“治污水”作为“六水共治”关键一环,想要持续向好发力,这其中离不开澄迈县委、县政府的组织领导。

为更好地组织开展“六水共治”攻坚战各

项工作,该县成立县治水工作领导小组,由澄迈县委书记、县政府县长任双组长,成员单位包含32个部门及12个镇(含金安筹备组),构建“全县一盘棋”的治水工作新格局。并于近日印发《澄迈县“六水共治”攻坚战实施方案》,以“两年消除城乡黑臭水体,三年剿灭劣V类水体,五年省控国控断面全部稳定达标”为总体目标,明确各成员单位牵头任务、职责清单,制定治水作战图、时间表,保障各类要素。

制定了各项制度,包括治水办工作规则、会议制度、信息管理制度;“六水共治”监督考评机制、协调配合机制以及涉水环境问题发现和整改闭环机制,制度先行,确保澄迈“六水共治”攻坚战顺利开展。

“深入打好‘六水共治’攻坚战,既要管住‘大动脉’,也要继续看好‘毛细血管’。”澄迈县水务局有关负责人表示,对此,澄迈县以高位引领,持续优化水网建设梯次接续格局,通过建立项目推进定期调度制度,争取项目在投资评审、资金安排、规划制定等方面政府的大力支持,强化指导服务和督促检查,重大水利项目完成投资和超额完成年度投资成为常态。

同时,为将治水理念深入人心,澄迈县治水办组织各镇开展“推进六水共治、共创文明澄迈”的主题宣传活动,加强群众对“六水共治”重要性的认识,营造澄迈群众参与亲水、爱水、治水、护水、节水行动的良好氛围,让群众了解到污水处理设施的建设运行对完善城镇

市政服务、推进节能减排、改善居民生态环境的重要性。

不仅如此,澄迈县围绕新时代党的建设设总要求,深入开展“查堵点、破难题、促发展”活动,促进水务系统作风进一步转变。坚持新时代社会主义法治建设,定期组织学习民法典,落实作风整顿建设年和“查堵点、破难题、促发展”活动要求,开展“我为群众办实事”实践活动,党组3项任务清单,已全部完成;8名党员承诺事项28项清单,已全部完成。通过民生工程、优化营商环境、生态清理和爱心帮扶等行动,对9项水务堵点进行全面清理,已全部完成。其中,完成省县级转办件“堵点”问题3项。

长效 坚持项目为王 紧扣工程建设

2022年初,随着全省“六水共治”攻坚动员部署会召开,这项标志性工程大幕也随即拉开。

近日,在澄迈县福山镇供水厂的建设现场,一栋栋青灰色的中式建筑映入眼帘。海南中盈润达水务有限责任公司副总经理王冠嵘说:

“供水是一项民生工程,我们后续还要将周边环境做绿化,种花草,争取把供水厂打造成一个‘网红打卡地’,不仅能供水,还能吸引大家来游玩,带动地区的经济发展。”

这是澄迈县稳保供水的一个缩影。数个供水厂建设快马扬鞭,澄迈县今后两年将陆续完成福山供水厂、金安供水厂、仁兴供水厂3个新建供水厂投产运营的目标,在提高全县规模

化供水普及率,进一步保障城乡供水安全的同时,持续推进城镇供水管网改造,管网漏损率逐年减小,2021年澄迈县城镇供水漏损率有效控制在10%以下,县城供水普及率达98.13%。

值得一提的是,澄迈县为加快推进城乡供水一体化建设,将加强水资源优化配置,将“并网供水”作为提升供水保障能力的发展方向,在现有水厂扩容改造与新建规模化水厂的基础上,持续推动供水管网从城镇向农村延伸,努力实现同城、同网、同质、同服务的城乡供水一体化目标。

同时,澄迈县全面落实农村集中供水工程专业化管护,集中供水工程水质检测覆盖率达

100%,确保农村饮水水质安全,巩固脱贫攻坚成效。

澄迈以实施方案各项任务指标为指导,梳理形成了2022年—2026年续建、新开工、储备项目清单,总计71宗项目,主要包含污水处理提质增效、城镇(农场)污水处理设施建设、河道综合整治、生态清洁小流域、农村生活污水治理、农村黑臭水体整治、农业面源养殖污染治理、城镇农村供水设施及管网延伸、灌区续建配套和节水改造、水源地保护、防洪(潮)排涝、节水型社会、防治船舶污染等13方面,计划总投资约60亿元。

其中2022年澄迈县“六水共治”项目包含17宗续建项目、14宗新开工项目和7宗积极

推进类项目。为了更好地实施项目清单中的各个项目,澄迈积极筹备成立澄迈水务环境有限公司,围绕水务、环保等方向,搭建一个懂水务、会管理、善运营的水治理技术支撑团队,优化区域资源、加快改革创新,推进治水专业化、市场化。

同时,澄迈县为进一步规范取水许可管理,推进水价改革与水资源有偿使用制度,确保全县用水总量控制目标。持续加强全国重要饮用水水源地达标建设、落实重要河湖生态流量管控和地下水保护工作,加大水资源监督力度,做好水资源费征收工作,应缴239963.962元,已全部征收,征收率100%,做到计划用水、科学用水、节约用水。

转型 突出工作重点 拿出务实举措

澄迈县在明确“两年消除城乡黑臭水体,三年剿灭劣V类水体,五年省控国控断面全部稳定达标”总体目标的基础上,突出工作重点,明确治污先行的首要工作目标。

针对农村污水设施覆盖率、农村生活污水治理率这两大考核指标,澄迈正在积极开展农村污水PPP项目各项前期工作,建立农村污水治理建、管、用一体化机制,以农村污水处理设施全覆盖为工作目标。

“我们将规划建设的农村污水处理设施项目打包整合,分成四个子项目,运用PPP模式按年度逐步推进建设,选择一家市场主体(企业或企业联合体)作为农村生活污水治理的项目单位,明晰各方权利和义务,依效付费和扣费,明确退出机制,建立由项目单位全链条负责项目调查、设计、建设、运维的工作机制。”澄迈县水务局有关负责人表示,这旨在

让治理工作走上科学化、规范化、制度化管理轨道,保障相关设施实现长期稳定运行,达标排放。

此外,为进一步改善城乡人居环境,澄迈县开展幸福河湖建设工作,已初步拟定《澄迈县绿水行动之创建幸福河湖行动实施方案》,围绕“一城一镇一河湖,一河(湖)一景一文化”的建设愿景,澄迈县水务局联合相关部门完成黄龙岭小溪、澄江河、美伦河三条城镇内河湖专项治理工作,水质稳定保持在Ⅲ类。

同时,澄迈开展南渡江流域及汇入支流“清河行动”,清理垃圾数量1440.7吨,打捞河道畜禽尸体368头,整改和关闭养殖场15个,制止非法采砂52次,取缔非法采砂点19个,清理水浮莲184亩,通过大力有效的整治,还原健康和谐的美好生活环境。

“畜禽养殖污染、种植业污染治理也是我县为打赢‘六水共治’攻坚战的重点工作。”澄迈县水务局有关负责人坦言,污染在水体、根子在岸上,畜禽养殖污染、种植业污染是水体污染的重要因素之一。

2022年,澄迈将建立畜禽养殖污染防治长效机制,出台《畜禽养殖污染防治方案》,严格执行畜禽养殖区域和污染物排放总量“双控制”制度,并明确要求,在2022年底前要建立一个水禽养殖模式转型示范点、建立3个化

肥农药减量增效技术示范区、创建10个农药使用量监测点及10个化肥使用量监测点。

节水和治污水同样重要——

澄迈持续推进节水型社会建设,落实节水行动方案,积极执行和落实用水定额并开展节水监督工作,推进技术创新,提高用水效率。

其中,节水型企业建成率达41.18%以上,公共机构节水型单位建成率达62.5%以上,节水型居民小区建成率达15.44%以上。2021年,全县用水总量2.6656亿立方米(其中地下水453万立方米),万元GDP用水量比2020年下降10.57%,万元工业增加值用水量比2020年下降11.50%,农田灌溉水有效利用系数达到0.560,重要江河湖泊水功能区水质达标率为100%。

干在实处无止境,走在前列谋新篇。澄迈在做好“水文章”、答好“生态卷”探索的道路上,从未止步。澄迈治水、护水、用水、活水的一系列强有力举措,将为经济社会高质量发展注入源源不竭的动力。

(本报金江4月25日电)



在澄迈县金江污水处理厂,工作人员在进行污水采样。

本报记者 陈元才 摄